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第七章　章末检测卷
(时间:60分钟　满分:100分)
一、选择题(每小题5分,共40分)
1.如图,分别在A,B,C处用同样大小的力推门,可以感受到在A点用[image: image44.png]


力容易把门推开.这说明力的作用效果与下列哪个因素有关(　A　[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




)
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A.力的作用点
B.力的大小
C.力的方向
D.力的单[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




位
解析:分别在A,B,C处用同样大小的力推门,可以感受到在A点用力容易把门推开,是因为力的作用点不同.故选A.
2.乒乓球比赛中,有时会出现“擦网球”(如图所示),乒乓球擦网前后运动状态的变化情况是(　C　)
[image: image5.jpg]



A.只改变了运动快慢
B.只改变了运动方向
C.运动快慢和运动方向都发生了变化
D.运动快慢和运动方向都不发生变化
解析:力能改变物体的运动状态,当在空中高速运动的乒乓球擦网后,由于受到网的阻力,其运动速度会减慢,运动方向也会改变.故选C.
3.忽略空气阻力,抛出后的小球在空中运动轨迹如图所示,抛出后的小球由于(　C　)
[image: image6.jpg]


[来源:学|科|网Z|X|X|K]
A.不受力,运动状态发生改变
B.不受力,运动状态不发生改变
C.受到重力作用,运动状态发生改变
D.受到推力作用,运动状态发生改变
解析:小球受到推力[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




,改变了运动状态,由静止变为运动.但小球与手分开后,就不受推力了.因为推力是弹力,产生弹力的条件之一是物体必须接触.小球在空中继续飞行,只受到重力作用,因此小球不断下降,运动状态不断改变.故选C.
4.在弹性限度内,弹簧的伸长量ΔL与受到的拉力F成正比,如图所示,能正确表示这种关系的是(　B　)
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解析:实验中用纵轴表示弹簧的伸长量ΔL,横轴表示弹簧的拉力F;因为在弹簧的弹性限度内,弹簧的伸长量与其所受的拉力成正比,故   选B.
5.下列有关力的说法正确的是(　A　)
A.用力捏橡皮泥,橡皮泥发生形变,说明力可以改变物体的形状
B.推门时离门轴越近,用力越大,说明力的作用效果只与力的作用点有关
C.用水提水桶时,只有手对水桶施加了力,而水桶对手没有力的作用
D.放在桌面上的水杯对桌面的压力不是弹力
解析:用力捏橡皮泥,橡皮泥在力的作用下发生形变,说明力可以改变物体的形状,故A选项正确;推门时,离门轴的远近不同,力的作用点不同,用力的大小不同,说明力的作用效果与力的作用点有关,但力[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的大小和方向也影响力的作用效果,所以力的作用效果不只是与力的作用点有关,故B选项错误;由于物体间力的作用是相互的,所以用手提水桶时,手对水桶施加了力,同时水桶对手也有力的作用,故C选项错误;放在桌面上的水杯对桌面的压力是由于水杯发生弹性形变而产生的,故水杯对桌面的压力属于弹力,故D选项错误.
6.在实验时,小明将一个正[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




常的铁质外壳测力计的挂钩挂在铁架台上,静止时有如图所示的示数.接着,他把这个测力计像图中乙那样,上下各挂一个50 g的钩码,并挂到甲测力计下,则甲、乙两测力计的示数分别是(　D　)
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A.1.0 N和1.5 N
B.1.0 N和0.5 N
C.2.0 N和1.0 N
D.2.0 N和1.5 N
解析:测力计甲的示数为钩码A,B和测力计乙的重量之和,50 g的钩码重约0.5 N,测力计乙的重为 1 N,所以测力计甲的示数为2.0 N;测力计乙的示数为测力计乙的重量与钩码B的重量之和,即1.5 N.故选D.
7.如图所示,玩具“不倒翁”被扳倒后会自动立起来,这是由于(　D　)
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A.它的重心比较高
B.它的重心是变化的
C.“不倒翁”的重量较小
D.重心较低,歪倒时重心总在偏倒的另一面,重力总把它拉回到原  位置
解析:如图所示,“不倒翁”是个质量分布不均匀的物体,上面空,下面实而重,其重心在下身,当它倾倒时,重心在其倒向的另一侧,所以重心可以绕“老翁”摇摆,使其不倒.
[image: image14.jpg]



8.几位同学使用弹簧拉力器锻炼身体,每位同学都可以将弹簧拉力器拉开至两臂伸直,两臂伸直时对弹[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




簧拉力器拉力最大的是(　B　)
A.几个同学都一样大
B.手臂长的同学
C.体重大的同学    
D.力气大的同学
解析:在弹性限度内,弹簧的伸长与所受的拉力成正比,即弹簧所受拉力越大,伸长越长,手臂长的同学使弹簧伸长得最长,所用[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的拉力   最大.
二、填空题(每空2分,共20分)
9.如图所示,“打陀螺”和“跳橡皮筋”是我国传统民间游戏,其中图　(乙)　可说明力可以使物体发生形变,图　(甲)　可说明力可以使物体的运动状态发生改变.[选填“(甲)”或“(乙)”] 
[image: image17.jpg])





解析:“打陀螺”游戏中,击打陀螺,使陀螺由静止开始旋转,改变了陀螺的运动状态,图(甲)说明力可以使物体的运动状态发生改变;“跳橡皮筋”游戏中,皮筋受力后,形状发生变化,图(乙)说明力可以使物体发生形变.
10.由中国自行设计研制的“玉兔号”月球车(如图所示)乘坐“嫦娥三号”探月卫星“亲近”月球,成功实施无人登月探测.月球车在月球上的重力是它在地球表面受到的重力的[image: image18.png]


.在地球上一个重1 200 N的月球车放到月球上,它受到的重力是　200 N　,质量是　120 kg　. (取g=10 N/kg) 
[image: image19.jpg]



解析:月球车在月球上受到的重力是它在地球表面受到的重力的[image: image20.png]


,所以月球车在月球上受到的重力是[image: image21.png]1 200N




=200 N;物体的质量不随位置的变化而变化,还是在地球上的质量,即m=[image: image22.png]


=[image: image23.png]1 200N
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=120 kg.
11.用厚玻璃瓶、带有细玻璃管的橡胶塞和水,来证明玻璃瓶可发生微小形变.
器材的安装:　往厚玻璃瓶内装满水,用带有细玻璃管的橡胶塞塞紧瓶口　; 
操作的方法:　用手挤压厚玻璃瓶　; 
发生的现象:　细玻璃管内的水面变化　; 
玻璃瓶发生微小形变的原因:　力可以改变物[image: image24.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




体的形状　. 
12.图(甲)为著名的厦门“怪坡”.在怪坡上,“车倒爬,水倒流”.科学家实地测量却发现95 m长的怪坡“坡顶”比“坡底”还要低1.6 m,但受周围参照物的影响产生了错觉.由此可见,“眼见为实”有纰漏,科学测量明真相.
[image: image25.jpg]



(1)水平仪放在水平位置上时,重垂线位置如图(乙[image: image26.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




)a所示;放在怪坡上时重锤位置如图(乙)b所示,此时水平仪　右　(选填“左”[image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




或“右”)侧偏高. 
(2)图(丙)中,线段AB和线段CD的实际长度的大小关系为　相等　(选填“相等”或“不相等”). [来源:学科网]
[image: image28.jpg]
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解析:(1)因为重力的方向总是竖直向下的,由图知,重垂线锥体偏在水平仪中央刻度线的左方,说明右侧“偏高”;重垂线是利用重力的方向总是竖直向下的原理制成的.
(2)仅凭感觉AB长一些,但使用毫米刻度尺测量知,两条线段的长度相等.
三、作图题(共6分)
13.图中,A点为人的重心,O点为地球球心.请画出人所受重力的示 意图.
解析:人受的重力是竖直向下的,大致指向地心O,人受重力的作用点在A点,由此画出人所受重力的示意图.
[image: image30.jpg]



答案:如图所示
[image: image31.jpg]



四、实验探究题(14题18分,15题10分,共28分)
14.地球附近物体都要受到重力,小考同学认为物体的重力大小与物体的质量有关,他用天平、钩码、弹簧测力计进行了探究.
(1)你　　　　(选填“同意”或“不同意”)物体的重力大小与物体的质量有关的依据是　　　　　　　　　　　　　　. 
(2)如图(甲)是他第2[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




次测量中弹簧测力计的读数,该测力计的量程是　　　　 N,分度值是　　　　 N,请将此时测力计的示数填入下表的空格处. 
	次数
	1
	2
	3
	4

	质量m/kg
	0.1
	0.2
	0.3
	0.44

	重力G/N
	1
	　　　 
	3
	4


(3)请你根据表格中的实验数据,在图(乙)中作出重力随质量变化的图象.
[image: image33.jpg]s
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(4)由图象可知,物体的重力跟物体的质量成　　　　. 
(5)若干年后,小考在我国建成的太空站工作时,你认为他用同样的器材　　　　(选填“能”或“不能”)完成该探究. 
解析:(1)地面上的物体质量越大,受到的重力越大;(2)由图可知弹簧测力计的量程为5 N,分度值为0.2 N;由图示可知物体重力为2 N;(3)由题意可用描点法画出重力随质量变化的曲线;(4)观察物体的重力、质量关系图线可知,物体的重力跟物体的质量成正比;(5)太空站上处于失重状态,因此用同样的器材无法完成该实验.
答案:(1)同意　物体质量越大,受到的重力越大
(2)5　0.2　2
(3)如图所示
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(4)正比　(5)不能
15.小明和小亮同学利用橡皮筋、硬纸板、带指针的挂钩、弹簧测力计等器材,制作一个简易测力计.标注刻度方案一:让橡皮筋在竖直方向自由下垂,当指针稳定时,在指针所指位置标注“0”刻度.再用弹簧测力计拉动挂钩,拉力分别显示为1 N,2 N,3 N,4 N 时,在指针所指位置分别标注对应的刻度.实验相关数据记录如下表.
	拉力F/N
	0
	1[来源:学科网ZXXK]
	2
	3
	4

	橡皮筋伸长ΔL/cm
	0
	1.2
	3.4
	6.1
	9.9


(1)请你根据表中的数据,在图中绘制出ΔL[image: image35.jpg]


F图象.
[image: image36.jpg]1 BEFHRAL em





(2)完成上述实验后,小亮提出了标注刻度的方案二:标注“0”刻度的方法与方案一相同,然后再用弹簧测力计拉动挂钩,使拉力示数为4 N,在指针所指位置标注4 N的刻度,在0刻度线与4 N刻度线之间分成4等份,标出各刻度线和对应的刻度.
如果让你利用橡皮筋制作简易测力计,标注刻度时,你会选择方案一还是方案二,并说明理由.
解析:(1)根据表中的[image: image37.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




数据,在坐标系中先描点,然后用平滑的曲线将各点连接起来.(2)弹簧测力计的原理是:在弹性限度内,弹簧受到的拉力越大,弹簧的伸长量就越长,但橡皮筋在受力伸长后会变细,变细后的橡皮筋伸长量与所受的拉力不成正比,因此方案二中的等分不符合实际情况.所以选择方案一.
答案:(1)如图所示
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(2)方案一,理由为拉力越大,橡皮筋伸长越长,但伸长量跟所受拉力不成正比.
五、计算题(共6分)
16.世界上最小的鸟是蜂鸟,若一只蜂鸟所受的重力是0.019 6 N,则它的质量是多少千克?世界上最[image: image39.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




大的鸟是鸵鸟,若一只鸵鸟的质量为150 kg,它受到的重力是多少牛?
[image: image40.jpg]



解析:一只蜂鸟的质量
m1=[image: image41.png]


=[image: image42.png]0.019 6N
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=2×10-3 kg,
一只鸵鸟受到的重力
G2=m2g=150 kg×9.8 N/kg=1 470 N.
答案:2×[image: image43.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




10-3 kg　1 470 N
